

公基专题——2020 年全球大事件回顾

1. 新冠疫情

从 2020 年 1 月 30 日，世界卫生组织宣布新型冠状病毒流行为“国际突发公共卫生事件”到今年 12 月，疫情在全世界蔓延，影响了 190 个国家，造成 7000 万人感染，超过 150 万人死亡。

牛津词典统计显示，pandemic（全球传染病大流行）一词 2020 年使用次数增加超过 57000%。

疫情所迫，世界各国被迫采取“封城”“隔离”措施，航空交通断崖式下跌，随之就是大范围的失业，各国迎来经济危机。中国以及周边的亚洲、太平洋地区等国虽然较为有效地控制了病毒的传播，但欧洲、美洲许多国家直到年底仍然没有摆脱病毒的阴影。

2. 英国脱欧

自 2016 年 6 月 23 日英国举行脱欧公投，国际上关于英国如何脱欧就有很多讨论。2020 年 12 月 30 日，英国脱欧走到了最后一程。英国议会下议院以 521 票赞成、73 票反对的压倒性结果通过了“脱欧”贸易协定。据报道，该协议正式文本长达 1246 页，涉及价值 6600 亿英镑的贸易量。

英国总理鲍里斯·约翰逊对议员们发表演讲时称该协议是“全球最大的自由贸易协议”，英国即将开启“国家发展传奇的新篇章”，英国将获得全球范围的应有地位，同时可能成为欧盟拥有的“最好朋友和盟友”。也就是说，从 2021 年 1 月 1 日正式开始，英国将进入脱离欧盟的全新历史阶段。

3. 澳洲大火

2020 年新年第一天，澳大利亚的新南威尔士州有 112 起大火仍然在燃烧，数千万人流离失所。大火包围城镇的时候，居民只能撤离到海滩上。让大火得到控制的并不是消防队员，而是一场大雨。几个月没有降雨的澳大利亚突然迎来了史上最强的持续性降雨。

火灾导致历史悠久的度假胜地和上百年的国家森林被毁。由于房屋被毁，数千万居民被迫流离失所。火灾结束后，专家表示至少 10 亿只动物丧生。而且，经过 200 多天的燃烧，向大气排出的约 4 亿吨二氧化碳。

4. 气候变暖

据 BBC 报道，国际气象组织 10 月的预估 2020 年将是又一个史上温度最高的年份。最显著的气温上升出现在北极附近的西伯利亚，那片地区的平均气温上升了 5 摄氏度。气候变暖加速了冰山的融化、海平面的上升和恶劣气候更为频繁发生。热带风暴数量和强度都大增；森林大火出现在更加广泛的地区也更加猛烈；越来越多的地区水灾泛滥。

所有这些自然灾害使大量人口流离失所，危及数百万计人的粮食安全。科学家呼吁尽可能地使用再

生能源，减少温室气体排放。

5. 奥运会推迟

受到疫情的影响，原定在日本东京举行的 2020 年奥运会无法如期举行。日本首相安倍晋三与国际奥委会主席托马斯·巴赫举行电话会议后决定将奥运会延迟一年。

东京奥组委和国际奥委会发表联合声明说，东京奥运会赛期必须重新安排在 2020 年之后、但不晚于 2021 年夏天，以确保运动员、奥运会所有参与人员和国际社会的健康。

奥运会已有 124 年的历史，曾经因为受到世界大战的影响被迫取消，但是推迟还是史上第一次。

6. 篮球巨星科比去世

2020 年 1 月 26 日，NBA 篮球巨星科比·布莱恩特（Kobe Bryant）坠机身亡，年仅 41 岁。与他同行的大女儿吉安娜也不幸离世。事发突然，最开始很多球迷都不敢相信这是真实的消息。2 月 24 日，在洛杉矶斯台普斯中心举行的科比追悼会上，有 46 位嘉宾出席。迈克尔乔丹致辞缅怀乔丹，科比的妻子瓦妮莎也做了最后的感人发言，她希望科比在天堂好好照顾女儿，直到他们再次相见。来自美国和世界各地的球迷都用不同的方式表示他们的追悼。

7. 美国大法官去世

2020 年 9 月 18 日，美国最高法院发布声明宣布了美国联邦法院最高法官金斯伯格的死讯，她在位于华盛顿的家中因病去世，享年 87 岁，家人陪伴在她身边。金斯伯格是美国联邦最高法院历史上第二位女性大法官，一直致力于平权运动，对美国社会有深远的影响。按照规定，大法官将一直履职直到去世或自愿退休。

8. 美国总统选举

受到疫情影响，美国大选采取了邮寄投票的方式。经过几番抗争，几个州重新计票，美国东部时间 2021 年 1 月 7 日凌晨，美国国会联席会议确认，拜登赢得 306 张选举人票，当选下一任美国总统。现任总统特朗普随后发表声明，承诺政权交接将有序进行。

9. 黑人运动

2020 年 5 月 25 日，46 岁的黑人乔治·佛洛伊德（George Floyd）拿着 20 块的假钞到一家商店买烟被店员识破。店员报警后警察到现场执法，因为佛洛伊德不想上警车，一名白人警官将他压倒在地。警察跪在他的脖子上长达 9 分钟，期间他多次高喊“我无法呼吸”，最终抢救无效死亡。

当时现场有路人围观，而且警察执法记录仪的视频也被公布。这一事件引起很大的轰动，甚至许多

地方开始了激烈的抗议活动，比如烧警车，将这场始于 2013 年的美国黑人平权（Black Lives Matter）运动推向了世界各地。这一活动还获得了诺贝尔和平奖的提名。

10. 黎巴嫩大爆炸

2020 年 8 月 4 日，黎巴嫩首都贝鲁特港口区发生剧烈爆炸，导致 200 人死亡，6000 多人受伤。事故发生后经调查发现，爆炸是由长期存放在港口的 2750 吨硝酸铵所引发。

早在 2013 年一艘货船因卷入法律纠纷被扣留，之后按照法院裁决货物被卸到港口仓库。硝酸铵被广泛用作农业肥料，但也可以与燃料油混合制造炸药。港口负责人多次要求政府另行安置这些货物都没有得到回应。由于影响巨大，8 月 10 日，黎巴嫩时任总理哈桑·迪亚卜宣布政府集体引咎辞职。